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Obstrukcio.
Obstrukcio ? Nem. Védelmi harc ! 

A mi parlamenti életünkben obstruk­
cio ez ideig még nem volt. A nemzeti 
vágyak megtestesítését szent czéljává 
kitűzött függetlenségi párt, midőn a 
kormányoknak ,,felsőb utasításra“ elő­
terjesztett nemzetellenes javaslatai el­
len vette fel az élet-halál harczot, 
nem obstruált, csak védett. Nem aka­
dályozott, csak elhárított.

Ha az egyesekre alkotott büntető 
törvény ismeri a jogos védelmet, sőt 
e czimen ölésre is felhatalmaz, miért 
ne állana ez a nagy emberre, a nem­
zeti képviseletre vonatkozólag, mikor 
az csak ártalmatlanná tenni,de pusztí­
tani nem akar ? !

Mi még, fájdalom, nem obstruál­
tunk. Az obslructió igazi értelemben 
csak oly parlamenti állapotokban for­
dulhat elő, ahol nem kell porcziöl- 
perczre a már kivivolt kétes értékű 
eredmények megóvására, életbe lépte­
tésére körömszakadtig, késhegyig menő 
harc/ot folytatni. Ahol, a független 
nemzetet megillető alkotmányos,önálló 
közjogi helyzet magyarázgatásokra, s 
erőszakos félremagyarázásra nem szo­
rul ; ahol nincsenek az ország alap-1 
törvényeit ,,felsőbb utasításra“ örökö j

sen kiforgatni kényszerülő kormányok. 
Ahol nem az alkotmány védelmi har­
czot vivja az ellenzék, hanem a gaz­
dasági bel és külpolitika szabályozá­
sában, a nemzeti akarat és dicsőség 
külső megnyilatkozásának intézésében 
keresi és találhatja fel a maga ered­
ményes munkálkodását.

Ahol háború, vagy béke felett vi­
tatkoznak, de ne nem azért, hogy hó­
dítsanak. Oly háború felett, mely nem 
a felségjogok közzé tartozó hadüze­
net, vagy békekötés kérdése ; ez a 
háború a nemzeti vagvonszervezés, a 

j világuralom terjesztésének eszköze.
Obstruálhatott az angol parlament,

I midőn a burok elleni mozgalomról 
volt szó, obstruálhatott a német biro- 

{dalmi sociaiisták pártja, midőn az ujab- 
bi hadihajók építéséhez való hozzájá- 

! rulását tagadta meg, de a magyar par- 
j lament soha se volt abban a »kelle- 
j mes“ helyzetben, hogy igazi obstruk- 
cios javaslattal álljon szemben.

Mikor még a magyar ellenzék fe­
lemelte tiltakozó szavát, mindég csak 
önvédelmi hazczról lehetett szó. Nem 
a Transvaali részvények esésének, 
vagy emelkedésének kérdése forgott 
itt koczkán, nem társadalmi kérdések 
vitatása, nem a merkantilis, vagy ag­
rárius érdekek védelme, vagy támadá­

sa volt szönyegegen, hanem mindég 
az a százfejü hydra nyújtogatta a nem­
zeti jogok sokszor megsebzett teste 
felé méreg fogait, hogy egyet-egyet 
marjon a meggyötört, de mindég újjá 
éledő fenséges alakon !

Azt hittük, már elég volt az ön­
védelmi harczból, rátérhetünk a nem­
zeti vágyak megvalósításának terére.

Mindég a zal a ,,felsőbb“, vagy 
mit tudom én „legeslegfelsőbb utasí­
tással“ hozakodnak elő. Ez utasítá­
sokat pedig a mi szánalmas nagyha­
talmi állásunkkal indokolják.

Ugyan miben nyilvánul ennek a 
szerencsétlen összetételű két államnak 
nagyhatalmi működése ? ! Abban, hogy 
a kis Balkán államokra a nagy orosz 
medve „közös egyetértésével“ ráijjeszt ?

Hiszen épen a napokban jelezte 
egy illetékes orosz államférfi, hogy 
biz’ öle nem engedik az ö természetes 
ellenfeleik Anglia és Németország ál­
tal magukat beugrasz!ani egy balkáni 
háborúba, hogy ott esetleg kimerülje­
nek, s a teljes erőben levő hatalmas 
ellenfelek tetszésük szerint dictálhassák 
egy újabb berlini, vagy londoni kon- 
ferenczián a békefeltételeket ? Vagy ott 
aknázzák ki ideiglenes gyöngeségü- 
ket, ahol fontosabb érdekek forognak 
koczkán?

A finnekről.
irta: Dr. Gulyás István.

II.
De a Iliinek ügyének ugyanaz volt az 

átka, ami u mienknek : a dualismusba oltott 
personal unió. Az a tény, hogy a finn nagy 
fejedelem egyúttal az orosz birodalom kor­
látlan autokratája is, szinte lehetetlenné teszi, 
hogy finnország alkotmánya épségben ma­
radjon. Az az uralkodó, a ki önkényesen 
kormányoz egy hatalmas birodalmat, nagyon 
nehezen tudja megállani, hogy egy másik, 
sokkal kissebb nemzet alkotmányát folyto­
nosan ne sértegesse. S a bajt csak növeli 
az a körülmény, hogy a finn alkotmány erre 
alkalmat is szolgáltat. A finnek alkotmánya 
ugyanis nem az u. n. parlamentaris kor­
mányformára van alapítva, mint p. o. az 
angol, vagy névleg legalább a mienk is. A 
finn alkotmány szerint a nemzet csak a tör­
vényhozásban vesz az uralkodóval egyenlően 
részt, de már a törvények végrehajtása, a 
kormányzás tisztán az uralkodó joga. A feje­
delem tetszésére van bízva az országgyűlés 
összehívása; a fejedelem tanácsosai, kor­
mányzó közegei csakis a fejedelemnek s nem 
egyszersmind a nemzetnek is felelősek. Igaz, 
hogy az uralkodónak és tanácsosainak a ren-

; dek közreműködésével hozott törvényeket 
I megszegni nem szabad ; de jól tudjuk, hogy 
I hogy ezeket a törvényeket csak a polgárság 
nem szegheti meg büntetés nélkül, ellenben 
a legtöbb hatalom egyátalában nem csinál 
azok áthágásából lelkiismereti kérdést. Éhez 
járul még, hogy a külügy teljesen az ural­
kodó joga. A finnek alkotmánya tehát csak 
papiroson volt meg; de azáltal, hogy nem 
nemzeti, hanem egy idegen hatalom csá­
szára az uralkodójuk, teljesen ki voltak szol- 

j gáltatva eleitől fogva amaz idegen hatalom 
j érdekeinek Egyedüli védőpajzsuk a fej cd e- 
I lem szótartása volt ; alkotmányos szabadsá­
guk épségben maradása attól volt és van 
függővé téve, hogy a fejedelem, a ki egy­
úttal az oroszok mindenható czárja is, meg­
tartja-e az alkotmány biztosítására hitlevél­
ben lekötött, szavát. S a ki a különböző 
nemzetek történetét, vagy csak a magunkét 
is ismeri, nagyon jól tudja, hogy ezek a hit­
levelek nem a legerősebb biztosítékok bár­
mely alkotmány épségben tartására.

De a finnek, a becsületes, egyenes 
gondolkozása finnek bíztak a fejedelmi szó­
ban, hálásak voltak alkotmányukért s az 
orosz czárnak ettől kezdve ők lettek legmeg­
bízhatóbb alattvalói. A loyalitásban annyira 
mentek, hogy sokáig még a megrendítő té-

! nycK ciaczara sem tudtalí elhinni, hogy a 
j rajtuk elkövetett méltatlanságok a fejedelem 
j akaratából, vagy csak a tudtával is történ- 
! nének.

A loyalitásnak ezen vakságában talán 
I csak a magyarok versenyezhetnének velük, 
járni szintén egyik legszembeszökőbb bizo- 
; nyitóka a két nép rokonságának.

De ne vágjunk ebbe a tényeknek. Lás - 
suk röviden, hogyan jutottak szegény atyánk­
fiái a mai állapotba.

Noha a történet lényeiből kiviláglik, 
hogy Finnországnak önállósítása az orosz 
czár részéről nem őszinte jóindulat kifolyása, 
hanem csak egy ügyes politikai sakkhúzás 
volt; mégis az egész XIX. század folyamán 
volt okuk a finneknek a fejedelmi szó őszin­
teségében hinniük. Bár az alkotmánysérté­
sek egymást érték, magának az alkotmány­
nak megsemmisítésétől egészen a legújabb 
időkig nem kellett félniük. I. Sándor, az első 
finn nagy fejedelem, mindent elkövetett, 
hogy finnországot felvirágoztassa, megerő­
sítse és pedig meglehetősen alkotmány ha­
tárai között. Főtörekvóso volt, hogy a svédek­
től mennél távolabb tartsa őket. Ezért enge­
dett szabadabb folyást az ébredezni kezdő 
finn nemzeti öntudatnak, melyet eddig a 
svéd szellem lenyűgözve tartott ; ezért tette
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A mi nagyhatalmi működésünk a 
világpolitika intézésében eddig csak 
láthatatlan alakban nyilvánult.

Lehet, hogy azok az urak, akik a 
legfontosabb nemzeti érdekek feláldo­
zásával is elősegítik ez állítólag dicső­
séges nagyhatalmi állás fentartását, 
olyan politikai szemüveget viselnek, 
melynek egyik oldalára az ,,osztrák- 
monarchia“ fényes politikai és hadi 
műveletei vannak ráfestve ; nem látják 
tisztelt barátaink, hogy az optikus, a 
szövetséges társak becsapták őket, mert 
az az üveg mindég csak egyet mutat, 
az nem átlátszó, azt csak azért tették 
az orrukra, hogy az utolsó ruhadara­
bunkat is nyugodtan szedhessék el 
kedves barátaink a szövetkezett igazi 
nagyhatalmak.

Még azt is elhiszem, hogy ezek 
az államok nagyobb adóaránynyal sújt­
ják polgáraikat, de könnyebb annak 
két krajczárt kifizetni, akinek tiz van, 
mint annak egyet, akinek csak egy 
krajczárja marad ! Ezek az államok 
tudtak segélyforrást nyitni polgáraik 
számára, tőlünk még azt is elvették, 
ami volt. Ha a magyar parlament nagy­
nevű tagjai is készek a nemzeti jogos 
követelményeket lassú halállal meg­
ölni, ha a megsarczolt és koldussá 
tett nép utolsó filléreit kiveszik a láda 
fiából, ha az utolsó épkézláb embert 
is elszólitják a kenyérkcresö munka 
mellöl, mivel legyenek jobbak a „Beichs- 
rath“ marakodó gavallérjai, mivel mu­
tasson t bb hajlandóságot az osztrák

at a Stockholmhoz közelebb fekvő Turkuból 
a nagyfejedelemség székhelyét a Pétervár- 
hoz közel fekvő llelsingforsba. Országgyűlést 
ugyan többé életében nem hitt össze; de 
hogy hű finnjei iránt érzett szeretőiét bebi­
zonyítsa, 1819-ben beutazta az országot, a 
mikor a nép mindenütt a legnagyobb lel­
kesedéssel fogadta, 1825-ben bekövetkezett 
halálát pedig őszintén megsiratta. Alatta in­
dult linnország annak a fejlődésnek, mely­
nek eredménye a mai müveit finn nemzet.

1. Sándort 1. Miklós követte a trónon, 
ki az általános európai reactio idején nőtt 
fel s vette át népei kormányzását. A finnek 
hitlevelét ö is megerősítette ugyan, de az 
alkotmányosságot tiszteletben tartani nem 
tudta. Országgyűlést egész életében nem 
hivott egybe; mindjárt uralkodása első évei­
ben, 1829-ben életbeléptette a cenzúrát, mar 
előbb, 1827-ben pedig az alkotmánynyal szem­
ben pedig elrendelte, hogy azontúl nemcsak 
lutheránusokat, tehát finneket, hanem görög­
keleti vallásunkat, telmt oroszokat is ki lehet 
nevezni állami hivatalokra. Ezenkívül is több 
alkotmánysértést követett cl ; de legalább 
meghallgatta alattvalóinak tiltakozását s a 
rohamos fejlődésnek indult nemzeti fejlődés 
elé nagyobb akadályokat nem gördített. Ön­
kényes eljárása azonban nagyon elkeserítette 
a loyalis finneket ; az clégülctlonség lap­
pangó forrongásban és passiv rcnitenciában 
jutott kifejezésre; a finnek szerencséjére 
nekik is akadtak nagy embereik, kik az el­
nyomatás korában, mint nálunk Vörösmarty 
és Széchenyi, reményt csepegtettek az elcsüg­
gedt szivekbe, kitartásra buzdították polgár­
társaikat s a megengedett viszonyok között 
rakták alapjait egy szebb jövendőnek. S ez

„Urakháza“, miért legyen nagylelkübb 
a bécsi honvédrniniszter Welsershcimb 
ur ö excellentiája ? !

Csak bízzák azt a 67-es törvényt 
Schön born gróf magyarázatára, majd 
megmondja ö, hogy mit biztosit az 
Ausztriának és mit tagad meg Magyar- 
országtól ! ?

Hiszen ez az ember másként nem 
is beszélhet, ősei megkapták már ,,ér­
demeikért“ az óriási kiterjedésű Rá 
kóczy birtokot.

Innen él, innen huzza a Schön- 
born család százezrekre menő jövedel­
meit, de abból ugyan ez az ország egy 
fillért se kap. Meg van az a nagy da­
rab birtok úgy kötve, hogy a koldus 
lakosság annak egy talpalatnyi részét 
sem szerezheti meg, de legalább meg­
eheti a vadaknak télire szórt eleséget!

Ezek az urak élnek tölünk és be­
szélnek ellenünk.

Minek is ennek az országnak a 
kenyér, minek a jog ? Mi magunk úgy 
se tudjuk megbecsülni, hogy becsüljék 
meg mások?

Mikor jutunk oda, hogy a közjogi 
ellenzék befejezze a maga hatalmas 
nemzeti müvét, hogy helyt adjon a 
társadalmi, közgazdasági politika ellen­
zékének, hogy ez az igazi nagyhatalmi 
forrás, a nemzeti jólét és vagyonoso- 
dás forrásai felett vilatkozhassék a meg­
szentelt sikeres alkotmányjogi küzdői 
mek után ?

Dr. Ábrahám Dezső.

a jövendő I. Miklós halála után el is követ­
kezett. Miklós után fia, II. Sándor lépett a 
trónra. Ez a nemes szivü fejedelem, eltelve 
népeinek szcretetévcl, tudjuk, a reformok 
embere volt s e reformtörekvéseknek lett is 
mártírjává. Ö már atyja életében tanulta 
megismerni a finneket s meg is szerette 
őket annyira, hogy egész uralkodása alatt 
köztük érezte magát legjobban. Ö elődeinek 
politikáját szive szerint folytatta fimmrszág- 
ban. Mindjárt uralkodása elején, 1856 ban, 
a krimi háború befejezése után, megjelent 
szeretett finnjei fővárosában, maga elnökölt 
a szenátus ülésein ; hálás köszönetét fejezte 
ki a finneknek a háború alatt tanúsított 
vitézségükért, odaadó támogatásukért; kinyi­
latkoztatta, hogy szivén viseli az országnak 
minden téren való felvirágoztatását s az 
áldásos reformok egész sorát tette lehetővé 
az ismét szabadon lélckzö nemzetnek. 1863- 
ban összehivatta az országgyűlést; az or­
szág önállóságát és fejlődését biztositó üdvös 
törvények hozatalát tette lehetővé, 1867-ben 
pedig kimondotta, hogy ezentúl legalább 
minden öt évben országgyűlést kell tartani. 
1863-ig finnországiján a hivatalos nyelv a 
svéd volt, ettől kezdve a finn lett azzá ; 
alatta érte el tetőpontját a minden téren 
megindult fejlődés ; 1876-ban haladásuk be­
mutatására a finnek Helsingforsban fényesen 
sikerült kiállítást rendeztek, s ez alkalommal 
a közöttük megjelent fejedelmet szoretetük 
nek és ragaszkodásuknak minden jelével 
elhalmozták. Általában II. Sándor uralko­
dása a legnagyobb hálára kötelezte a finne­
ket s ők e hálával nem is maradtak adósok. 
Mikor 1881-ben II. Sándor tragikus véget 
ért, az egész finnország gyászba borult, sze-

A főiskolai ifjúság 
tiltakozó gyűlése.

Az az országos mozgalom, amely végig 
vonul az egész hazán, hogy a katonai tul- 
követelések és az osztrák magyarfaló katonai 
rendszer ellen egy hatalmas tiltakozásba 
egyesítsen minden becsületes magyar em­
bert, eljutott főiskolánk hazafias ifjúságá­
hoz is.

A debroczeni ifjúság sohasem hiányzott 
egy hazafias mozgalomból sem. Magyar 
szívvel, magyar lélekkel mindenikhől, min­
denha részt követelt magának. Fólakarja 
emelni mai gyűlésén is a leghatározottabban 
tiltakozó szavat az átkos javaslat ellen, a 
mely a nyomorgó nép vállára uj iszonyú 
terhet akar rakni es a nemzetnek sok ezer­
rel több fiát akarja oda állítani a fekete- 
sárga rongy alá az osztrák császárnak mi­
nél nagyobb dicsőségére.

Örömmel látjuk az ifjúság hazafias moz­
galmat, mert hiszen a nemzet minden rété­
gének meg kell most mozdulni.

A polgárságnak, amely már kimerült a 
súlyos terhek alatt, melyek mindig jobban 
jobban roánehezednek, és az ifjúságnak is. 
amely nem akar többé osztrák katona lenni, 
nem akar tisztelegni német vezényszó mel­
lett sem a leketesárga zászlónak, sem a 
gotterhaltcnak.

Az ellenzék küzdelmét megkönnyítik, 
álláspontját szilárddá teszik azok a tiltakozó 
gyűlések, a melyeken napról-napra a polgár­
ság, és a főiskolai ifjúság országszerte a 
legerőteljesebben kifejezésre juttatja azt, 
bogy ezt a rendszert tovább fontai tsni lehe­
leden.Ezt a rendszert nem szabad tovább 
életben tartani, ei kell söpörni minden nyo­
mával, ha kell a legerősebb, a legvégsőbb 
eszközökkel is, mert kevés ily gyalázatos, 
kevés ilyen nemzetromholó korszakot ólt ke­
resztül ezer esztendőn a magyar.

retett uralkodóját szivéből megsiratta ; emlé­
kezetének közadakozásból 1894 ben Helsing­
fors főterén szobrot emelt, melyet az egész 
nemzet kegyeletének gyöngéd nyilvánulásai 
között lepleztek le. Ekkor már érezniük kel­
lett, hogy II Sándorban olyan uralkodót 
vesztettek, amilyenre sokáig kell még várniok. 
II. Sándor utóda III. Sándor ugyanis már 
a nagyhatalmi politika s nem az igazság 
szempontja szerint bánt finnországgal. Ural­
kodása elején ugyan elődeihez híven ö is 
külön hitlevélben erősítette meg a finnek 
alkotmányát, jóakaratot mutatott irántuk. Az 
1882 iki országgyűlésen a szenátus előter­
jesztésére elrendelte, hogy ezután ne öt, 
hanem három évenként hivassék össze az 
országgyűlés ; a finn országgyűlés számára 
pompás uj országházat építtetett s több intéz­
kedésével úgy tűnt fel, mintha II. Sándor 
példáját követné. De mindez színlelés volt ; 
mert épen ezen jóindulatunknak mutatkozó 
intézkedésekkel ogyidöbon az orosz sajtóban 
a legféktelenebb támadások jelentek meg 
finnország különállása ellen. A finnek véde­
kezni akartak; de az orosz cenzúra védeke­
zésüket meghiúsította ; panaszkodtak uralko­
dójuknak ellenségeik hajszája miatt. Az ural­
kodó kijelentette nekik, hogy a finn törvé­
nyeket sértetlenül megtartja, csak épen azo­
kat a kötelékeket akarja megerősíteni, melyek 
a nagyfejedelemséget a birodalomhoz fűzik. 
Ez a kijelentés aztán a vég nélkül bízni 
tudó finneknek is felnyitotta a szemét, átlát­
tak a szitán. Észrevették, hogy az uralkodói 
kegy gúnyt üz belőlük s cl is fordultak tőle 
hidegen,úgy hogy mikor III.Sándor 1894ben 

meghalt, a hivatalos részvét nyilvánításon 
kívül semmi sem mutatta a hii finnek gyászát.
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A főiskolában megjelent hazafias fel­
hívás, mely ma délutánra gyűlésbe szólította 
a felsőbb tanuló ifjúságot, igy hangzik :

„Akadémiai polgártársak !
A kolozsvári ifjúság megfujta a riadót,

bogy Magyarország ifjúsága egy szivvel-lé 
lekkel emelje tel tiltakozó szavát a nemze­
tünk vállára elviselhetetlen pénz- és véradót 
rovó katonai javaslatok ellen.

Debreczen magyar ifjúsága nem marad­
hat tarol ettől a mozgalomtól, hiszen a mi 
szivünket is hevesen dobogtatja hazánknak 
és ősi szabadságunknak szeretető !

Föl kell emelnünk szarunkat a szőnye­
gen levő, a magyar ifjúságot különösen kö­
zelről érintő javaslatok ellen, melyeknek ke 
resztül vitele valóságos nemze'i szerencsétlen­
ség lenne.

Látjuk, miként mozdul meg az ország 
egész lakossága ! Városok, falvak, törvény­
hatóságok, közöttük szeretett városunk pol­
gársága is. De nein hallgat a magyar ifjú­
ság sem ! Főlzudult budapesti és kolozsvári 
diáktársainknak közvéleménye is !

Tétlenek mi sem maradhatunk !
K tárgyban folyó hó 4 ikén szerdán d. 

u. 5 órára ifjúsági gyűlést hívok össze az 
ak. 14 ik terembe.

Akadémiai polgártársak !
Jelenjetek meg mindannyian !
Debreczen, 1903. márczius 2. Görümbei 

Péter föisk. szenior.“
Az ifjúság egész helyesen belátta azt, 

hogy a katonai javaslatok elleni küzdelem 
nem kicsinyes politikai csatározás, hanem 
harcz a magyarság élet föltételéért. Éppen 
azért indokoltnak találja, hogy h nemzet til­
takozásába a maga hangját is beb-vegyitse.

Az ifjúság ezen törekvése helyeslést és 
méltánylást érdemel.

z

Önkritikák.*

Rákosi Viktor
(összes munkáiról.] 

Levél a szerkesztőhöz.
Kedves barátom ! A múltkor be­

teg voltam és befeküdtem egy remek 
kórházba, mely kint, a városon kívül, 
a Zugliget torkában fekszik De nem 
olyan messze az élettől, hogy a zaja 
oda ne hallatszanék. Szobám ablaká­
ból láttam néhány templomot, egy ka­
szárnyát és a parlament tetejét. Egész 
nap bizonyos tompa dübörgés hatolt 
hozzám a város felöl. Este pedig, mi­
kor megszűnt a lázas munka átszürö- 
dott lármája, a város fölött megjelent 
az ezer meg ezer lángnak az égről 
visszaverődő fénye, mint ezüstpára, 
talán mint a pihenésre tért szegény 
emberek illúziója, reménykedése, mely 
álmaikban lebegett lölöttük. S mikor 
ezt néztem, megcsendült a kórház ha­
rangja Ave Mariára, amire a szomszé­
dos női kórteremből az áhitatos imád­
ság zümmögése következett.Itt a szen­
vedők közt eltöltött számos napok alatt, 
különösen intenzive működött az agy-

* Rákosi Viktornak, a kiváló Írónak, a hajdú­
nánási kerület szereteti képviselőjének ezt az ér­
dekes „Önkritikáját“ a Bródy Sándor által szerkesz­
tett „Jövendő“ c/imll folyóiratból vettük át, meg­
jegyezzük, hogy Rakóci munkái 3 kor. havi rész­
letekben megrendelhetők b Kazincy könyvkereskedő 
r. t.-nál Debreczonben.

velőm s a múlt, jelen és jövő képeit 
szövögette össze, sebes munkával. A 
csöndes semmittevésben, fehér turbánba 
kötött fejemet a dívány kemény pár­
nájára hajtva, elfajzottak elöltem az 
alakok melyek valaha fehér papírra ve­
tett, fekete betűimből életre keltek. És 
különösen most, mikor összegyűjtött 
munkáimból újabb 4 kötet készül meg­
jelenni, sokszor eszembe jut a kérdée, 
hogy mely alakjaimat szeretem legjob 
bau és mely munkáimon dolgoztam a 
legnagyobb passzióval ? Hát erre ne­
héz megfelelni. Mert hát dilemma előtt 
áll az ember, mint Pókainé.Egyre biz­
tosan megtudok felelni : egyetlen mun­
kámat se éreztem át irásközben annyi­
ra, mint az Elnémult Harangokat. Az 
igaz, hogy a terve, 8 évig megvolt a 
fejemben. Ahányszor Erdélyben jár­
tam, mindig jegyzeteket csináltam hoz­
zá. Kocsin kimentem a legelhagyottabb 
református parókiákra s ott a pap min­
dennapi életét megfigyeltem ; laktam 
düledezö havasi csárdákban s este a 
tűz körül tejes puliszkát ettem félvad 
pásztorokkal, elmentem Nagyszebenbe, 
az oláh memorandisták első gyűlésére, 
ott voltam ugyanezen memorandisták 
pőrén, Kolozsvárt. Hollandiai utazáso­
mat arra használtam fel, hogy tanul­
mányozzam az utrechti magyar teo­
lógusok életét, szóval deku mentumokat 
gyűjtöttem. S mikor ezzel készen vol­
tam, egy őszi este neki ültem és hozzá 
fogtam a megíráshoz. Bevallom őszin­
tén, hogy ez idő aiatt fizikailag szen­
vedtem. Ahányszor egy csomót meg­
írtam belőle, fejfájást és szívdobogást 
kaptam. Elgyengültem, mintha a kezem 
alatt megelevenedett alakokba a tulaj­
don véremet öntöttem volna át. S mi­
kor hősöm, Simándy tragikai szenve­
dései megkezdődtek, a szó szoros ér­
telmében fájdalmasan lihegtem az öt 
sújtó csapások alatt. Mintha egy föl­
sőbb lény diktálta volna nekem ezt a 
munkát s én magam csak gépies esz­
köz lettem volna. Éreztem, hogy ret­
tentő sötét, de nem tudtam rajta vál­
toztatni. Néha megdöbbenve elhajítot­
tam a tollat s napokig nem foglalkoz­
tam vele. De mikor újra beleütöttem a 
tintába, a Golgota élesen megjelent 
előttem, melyet hősömnek végig kellett 
járnia. Ezen nem lehetett változtatni. 
Annyira tisztán láttam, hogy regényem­
nek záró jelenete hat év óta készen 
hevert a fiókomban. Sok szivet elszo­
morítottam, különösen női szivet, tu­
dom a hozzám intézett levelekből, de 
hiába, nekem le kell írnom azt, amit 
igazságnak tartok, külöinben megbecs- 
telenitenéin a toliamat. A szépirodalom 
nem politika, a szépirodalomban nem 
lehet paktumokat kötni és koncesszió­
kat tenni, a szépirodalom nem az ex- 
igencziák tudománya, hanem az igaz­
ságnak művészi formában való kere­
sése, vagy hirdetése.

Képzelhetik, hogy szeretem ezt a

munkámat, mikor a gondolkozásnak és 
a munkának annyi verejtékébe került. 
Nem hiszem, hogy még egy ilyent Ír­
jak életemben.

Igaz barátod
Rákosi Viktor.

Hajduvármegye sajtőpöre.
(Megrágalmazott tisztviselők.)

Nagyérdekü esküdtszék! tárgyalás vette 
ma kezdetét. A debrrezoni kir. törvényszék, 
mint esküdtbiróság ma tárgyalt» azt a sajtó­
pert, illetőleg sajtópereket, melyeket a kir. 
ügyészség hivatalból indított meg Bessenyei 
József volt községi jegyző ellen, a ki az 
„Igazság* eziinü lapban 26 Ízben súlyos va­
dakkal illette Hajduvármegye három főtiszt- 
viselőjét : Rásó Gyula alispánt, Weszprémy 
Zoltán főjegyzőt és dr. Czeglödy Mihály 
ügyészt. — A tárgyaláson megjelent 
mind u három főtiszt viselő, kik maguk kér­
ték a legszélesebb bizonyítási eljárást, amit 
el is rendeltek, mert a Bessenyei vádjai oly 
súlyosak, hogy a törvényes hatóság előtt 
való meg nem czáfoltatása esetén hivatal­
ból megindítandó fegyelmit, esetleg bűnvádi 
eljárás megindítását vonnak maguk után az 
illető tisztviselők ellen.

Az ügyészség huszonhat rendbeli, 
a btkv. 258. §. ütköző 259. §. szerint mi­
nősülő es a 270. §. szerint hivatalból üldö­
zendő sajtó utján elkövetett rágalmazás vét­
ségéért helyezte vad ala Bessenyeit.

A tárgyalás nem nagy érdeklődés mel­
leit ma kezdődött meg; bárha a tárgyaláson 
egymásután következtek a moglepőbbnél- 
meglepőbb fordulatok.

A törvényszék következökep alakult 
meg : Élnök SzÜCS Miklós, bírák dr. Szoöko 
István és dr. Oláh Miklós. A vádhatóságot 
Gáláulfy Janos kir. ügyész képviseli, u jegy­
zői tisztet Tormássy László tölti be.

A vádlott védő nélkül jelent meg.
A tárgyalást kevéssel 9 óra után nyi­

totta meg SzÖCS Miklós elnök, mely után ki­
sorsolták az esküdteket. Sem vádlott, sem a 
vád képviselője nem élt visszavetés! jogával 
és az esküdtszék következőkép alakult meg : 
Rendes tagok : Labancz Mihály, Rosenberg 
Adolf, Orosz István, Kovács Péter, Sarkad! 
István, Horráth József, OsÓthy Lajos, CSOI- 
geri Ferenc/,, Kövesd! Rilke! Imre, larjalaky 
Sándor, Lovász János és Tóth Árpád ; pót­
esküdtek : Flegler György és FÜVCSSy Lajos.

Az esküdtek kisorsoiása után Oláh 
Miklós bíró felolvasta az ivekre terjedő vád­
iratot, amely egy teljes órát vett igénybe.

A vádirat felolvasása után elnök elő • 
szólította a vádlottat.

Elnök : Ön irta a közleményeket.
Vádlott : Igen !
Elnök •' Bűnösnek érzi e magát ?
Vádlott : Nőin ! Nóini részben igen !
Elnök ezután kérdést intézett vad ott­

hoz, mi indította ezeknek a támadásoknak 
a megírására.

Vádlott elmondja, mi indította a tá-madások 
megírására.Nem mas, mint a Ferenczy volt fő­
szolgabíró ellen intézett támadások és az

mmamammá. /
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üldözés, amelyet akkori értesülése szerint bírónak a volt főispánnál, de meg imponált: 
a megyebeli urak intéztek, intézteitek Fe- neki Ferenezy, akit perfekt úri embernek | 
renczy ellen. Majd elmondja, hogyan került tartott és föltétien hitelt adott minden sza- 
ő Ferenezy Klek hivatalába. Sok dolog volt 
a hivatalban, ilyenkor tovább is maradt ott 
a hivatalos órán túl és ilyenkor hallotta a 
főszolgabírótól azokat a rettenetes dolgokat, 
melyeket megirt. Akkor az volt az ireprnsz- 
sziója, hogy ártatlanul üldözik Ferenczyt.
Eközben történt, hogy Kaszás főjegyzőt és 
kút másik embert felfüggesztett a föszolga-

vának és így azt hitte, hogy Ferenezy tel­
jesen ártatlan, amiben megerősítették öt I 
számosán. Ö a legjobb hiszemben járt el. i 

Elnök : Ön intelligens értelmes ember­
nek latszik, itt is azt bizonyította be, miért 
nem győződött meg személyesen a vádakról ?

Verje meg az Isten, 
Ki a magyart bántja, 
Ki magyar létére 
Száz örvénybe rántja. 
Verje meg, verje meg 
Minden haragjával! 
Judásverő két kezének 

Tüzes ostorával 1

Vádlott : Egyszer megakart valamit
Íratni a főszolgabíró, mire en azt feleltem,

bíró,mit nz alispán megsemmisített.Ekkor jött hogy utána nézek. A főszolgabíró rám rrior- 
huzzá lelbaborodva Ferenezy, hogy most már dilit, hogyan merek én az ő szavában ké- 
kezóben vannak az Írásbeli bizonyítékok, telked ni !
hogy az alispán 
tozik.

Ferenezy Elek ekkor őt Újvárosra 
küldte ki, de ezi azért tette, hogy kémkedjék 
Kaszásra, amire különben meg is kerte Fe­
renezy. Ezt ö azonban nem tette meg.

Pár hó múlva kapott egy főszolgabírói 
utasítást, hogy tegyen feljelentést, hogy az 
adókönyvek 10 ev óla nincsenek lezárva.
Ezt sem cselekedte meg.Később beidézte a 
főszolgabíró és tudtára adta, hogy vagy 
megteszi azt amit ő parancsol, vagy látni 
fogja a következményeit. Ezután történt, 
hogy többen rávették, tegye meg a feljelen- jótállása 
léseket, ük igazolnak mindent.

Elnök : Hat a feljelentéseket ön irta !?

Elnök ugy-e: Ön a nyilvánosság elölt 
a megrágalmazottakat ?

Vádlott: Igen ! Midőn meggyőződtem, 
hogy félrevezettek és ártatlanul vádaskodtam, 
ekkor az összes helyi lapokban bocsánatot 
kértem a meghurczolt tisztviselőktől.

Vádlott elmondja azt is, hogy ukzisz- 
tencziája függött Ferenczytöl és az ö aka­
rata, befolyással volt ténykedéseire. Mikor 
felfüggesztettek, a legnagyobb nélkülözések 
közöli élt, mert bizony ezek u jó urak, köz­
tük Ferenezy is, elhagyták. Azonban én más­
fél ho múlva Fercnczyhoz fordultam, kinek 

nű'iett

de 
a Iá

később 
a felje-

Vádlott
is ludom hányat.
Elnök : Maga irta meg 
ala ?
Vádlott: Eleinte aláírtuk,

Ferenezy utasítására én irtain 
leütéseket derűre borúra.

Ezután történt, folytatja a vádlott, 
hogy Ferenezy főszolgabírót a közigazgatá­
si bizottság a legmag isabb pénzbírsággal 
sulylotta. Mi ártatlannak lud■ uk Ferenczyt 
es így meglepett az itelet. Az Ítélet u'án a 
főszolgabíró behívatott Újvárosról és leszi« 
dett, hogy nem teszünk semmit. Énkor biz­
tatott a főszolgabíró, hogy csak folytassam 
a támadást, mert ő fent volt Széli Kálmán-1 
nál és az megígérte, hogy neki nem lesz 
semmi buja, a varmegyén pedig rendet csi­
nál. Far nappal ezután valamelyikünk jelen­
tést küldött Ferenezy Eleknek, hogy Kaszás 
valami szabaiytahmsiigot követett el. iit az 
alkalom a felfüggesztésre Ferenezv levélben 
irt neki, ilt a level naíu, húzódik a felfüg- 
gesztéslől. Ezután történt az, hogy Fereucy 
elírni följelentést adott be a törvényszékhez 
Kaszás. A törvényszék ugyanazért, amiért a 
megye Ferenczyt elkelte, még vizsgalatot 
sem rendelt el ellene, hanem Kaszás ellen | 
folytattak vizsgálatot, a miért az Ferenczyt 
feljelentette. Ugyanekkor történt az is, hogy 
a miniszter megsemmisítette a Ferenczyro 
hozott Ítéletet, uj vizsgálatot rendelt el és 
ugyancsak ekkor történt, hogy Kaszást fel­
függesztették, most már tudom : á r t a t 1 a- 
n u 1, ami által ö félévig erkölcsi meghur-1 
czoltatást és nagy anyagi károsodást szen­
vedett; de ezek a tények megerősíteni látszol- ’ 
tak Ferenezy ártatlanságát.

Megjegyzi meg a vá dolt, hogy ezek1 
a közlemények, melyek az „Igazság"-ban j 
napvilágot láttak az 1902. év folyamán, inár 
1901. november havában megvoltak Írva és 
ó Ferenezy Elek hozzájárulásával a czikke- j 
két bevitte a .Debreczen“ szerkesztőségébe,!

szerkesztőnek, ki akkor

700 fr'ot vettem föl és ab­
ból inditatt :m inog az .Igazság“ czimü la­
pot. Ingyen osztogattak ; de bizony a ku­
tyának sem kellett.

Elnök : Mi ezo ja volt az ingyen osz­
togatással ?

Vádlott : Először az. hogy a lap tor 
jedjek, másodszor meg, hogy olvassak a ta 
madó közleményeket.

Valóságos pénze csékolas "volt a lap 
megjelenése és akkor még nem tudtam, 
hogy ártatlanokat vádoltam. Itt a törvény 
szék ölön a Kaszás elleni ügyben lefolyt 
tárgyaláson változott meg nézetem, mikor 
is Kaszást felmentették. Ekkor győződtem 
meg arról, mennyire visszaélt Ferenezy jó­
hiszemű légemmel a kí (a nálam levő leve­
lekkel bizonyítható ni) fenyegetett, hogy el- 
esap, megfoszt kenyeremtől, ha nem telje­
sítem akaratul és nem engedelmeskedem 
parancsának.

Elnök a vádlottnak ezen töredelmes és 
őszinte megbánást tanúsító vallomása után 
déli 3A 11 órakor öt perez szünetet adott, 
mely időre a tárgyalást felfüggesztette.

átadta Móricz P
szinten heves támadásokat intézett a var- 
megyén uralkodó rendszer ellen. Móricz Pál 
szerkesztő nem volt hajlandó elhinni azo­
kat a vadakat, tehát nem is adta ki a köz­
leményeket.

Vádlott ezután jóhiszeműségét akarja 
bizonyítani azzal, hogy ö neki, mint kis 
községi jegyzőnek, engedelmeskedni kellett i 
a főszolgabírónak ; de amellett tudta azt 
is, milyen nagy befolyása van a föszolga-

NAPI HÍREK
Verje meg az Isten!

Verje meg az Isten, 
Veretlen ne hagyja,
Ki magyar létére 
Magát megtagadja. 
Szabadságunk fáját 
Fosztja, fosztogatja, 
Leveleit, virágait 
A viharnak adja.

Verje meg az Isten,
Nem egyszer, de százszor, 
Ki magyar léiére 
Idegenhez pártol.
Ősi jussát önként 
Idegennek dobja,
Diága kincset a németnek 
Kincstárába hordja.

Verje meg az Isten,
Minden kis dolgába,
Ki magyar létére.
A császár szolgája. 
Feketesárgát mond 
Talpnyaló nyelvével 
Háromszinü lobogónkat 
Rongyá tépi széjjel.

Pósa Lajos.
Ébred a nemzet.

A korcskorszak gyalázatos igáját, 
az ármány ezórnaszálaibói font hálót 
lépegeti az ébredő nemzet és osztat­
lan lelkesedéssel fohászkodik az el­
lenzék parlamenti nagy küzdelmének 
sikeréért. És ha a nemzet talpra áll, 
nem ül fel az ármánykodóknak, a si­
ker nem is fog elmaradni. A vásárrá 
vitt nemzeti függetlenség teljes vissza 
vívásának felséges órája a nemzeti 
vasakarat szárnyán közeleg felénk. Az 
ébredő nemzet akaratának szava az 
ország minden részéből tartott száz- 
és száz községből, városból hangzik 
felénk. Most legutóbb Györvármegye 
tiltakozott a véradóemelés ellen, a 
debreczeni átirat kapcsán. Az egész 
Szatmármegye tűzben van. Szatmár 
szabadkirályi város nagy küldöttséget 
küld a képviselöházhoz ; — sőt a
szatmári hazrfiak a kormány osztrák 
politikájához szító képviselőjük iránt 
bizalmatlanságot is fejeztek ki. Köves­
sék a többi kerületek is a példát. 
Debreczen város hazafias nagy eré­
nyeiről régi dicső hirii po gársága is 
mozgolódik, mint a lapok hasábjairól 
ösmeret s ; de reméljük, hogy a nemes 
hajdúk, kunok és e nagy magyar vi­
dék szinmagyarsága sem fogja bűnös, 
becstelenitö közönnyel átaludni a nem­
zeti ébredés és a régvárt nemzeti cse­
lekvés ezen szentelt, jövőnket biztositó 
óráit! Cselekedjetek hát, szóljatok hát; 
mert pellengért érdemel az,Ki maga.s 
nemzete javát megvetve, a nemzet 
most vívott küzdelmeitől távol marad.

Királyi döntés a püspök-ladányi uradalom 
ügyében.

Mint a M —gból olvassak, Darányi mi­
niszternek egy dicséretes, sok ezer kisgazda 
boldogulását megsemmisítő terve hiúsult 
meg. A földmivelésügyi miniszter ezen nem­
zeti szempontból kellőképpen nem értékelhető 
tervének meghiúsulása a hajduvárinegyei, 
püspökladányi és vidéki kisgazdákat sújtja, a 
kiknek a javára 30.000 hűld uradalmi földet 
akart kisebb tagokra osztatni a miniszter. A 
püspökladányi vallás- és tanulmányűgyi alap 
tulajdonát képező uradalom ez, melyen most 
a nagy bérlők zsírosodnak a nép verejtéké­
vel öntözött rögökről és melyre vonatkozólag 
ezeket Írja a Magyarorszng :

A vallás- és tanulmányűgyi alap püs­
pökladányi uradalma, amelyet József nádor 
adóit az alapnak cserébe a valamikor a 
pálosok kezén volt alcsuthi birtokért, 30 
ezer hold elsőrendű termőföld. Legutóbb 
a földmivelcsi kormány érintkezésbe lépett 
a kultuszminisztériummal, nem kaphatná-e 
meg a birtokot örök á'on. Darányi Ignátz 
földmivelési miniszter parczelláztatni akar­
ta az uradalmat kisgazdák részére, hogy a 
környéken a mezőgazdasági munkások
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között mutatkozó erős földvásárlási, igé­
nyeket kielégitso. — A birtok eladásába 
azonban a legfőbb kegyurnak ő felségének 
is bele kell egyeznie, enélkül az alapít­
vány nem értékesíthető s ö felsége — mint 
értesülünk — az illetékes tényezők meg­
hallgatása alapján az uradalom eladását 
nem engedélyezte . . .

Sajnálatos elhatározás. A tanácsos urak 
ismét egy tévesztett tanácsot adtak a mi 
szeretett királyunknak.

lan - Marian . . .
Az egész világ érdeklődik az iránt a 

tiszta szívből fakadt szerelmi frigy iránt, 
melynek szereplői a világhírű Jan Kubelik 
hegedűművész és a csodaszép, bájos debre- 
czeni urhölgy : Szell Marianne; természe 
lesen ez az eljegyzési hir Denreczenben, 
hol a bájos menyasszony gyermekevei óta 
tartózkodik, kétszeres érdeklődést keltett. A 
boldog menyasszony hétfőn este érkezett 
haza Dcbreczenbe és tegnap már az üdvöz­
lök seregestöl keresték fel. A világlapok 
szerkesztőségei rendkívüli érdeklődést tanú­
sítanak a menyasszony személye iránt. Sőt 
tegnap Budapestről telefonon fordultak szer­
kesztőségünkhöz, hogy küldjük el a szép 
menyasszony arczképét és méltató sorokat 
az egyik londoni es bécsi előkelő képes 
lap részére, melyek a nagyvilág előtt akar­
ják bemutatni, hogy milyen az a bájos ma­
gyar hölgy, a ki a világ első hegedűművé­
széi meghódítóit«.

A lelenczház és a helyi vasút.
A helyi vasút r. társaság értesilése 

tegnap érkezett meg a városhoz, melyben 
tudatják, hogy a Mester utcza végén a lelencz- 
ázh czóljaira kiszemelt 6 holdnyi területet 
készségesen átengedik. A városi tanács most 
már értetőd a minisztert, hogy a lelenczház 
építésének mi som áll útjában és a minisz­
ter óhaja szerint az építkezést még e hóban 
megkezdhetik.

Levél a szerkesztőhöz.
Béky Ferencz fővárosi Írótól, kinek 

a Debreczenben is közöltük Tompáról írott 
tárczáit, a V. H. 0. Sz. ösztöndíjának oda­
ítélésé alkalmából következő levelet vette 
szerkesztőnk :

Kedves Barátom !
Lelkes örömmel értesültem arról, hogy 

a V. H. 0. S<. ezidei tanulmányi ösztön­
díjával téged tüntetett ki. Fogadd baráti üd­
vözletemet !

Még mindig élénk emlékezetemben van 
az a lángoló lelkesedés, nmeiylyel legutóbbi 
debreczeni találkozásunk alkalmával az ál­
talad tervbe vett nagy munkáról beszéltél. 
Erősen hiszem, hogy ez a lelkesedés most 
még fokozottabb erővel fog munkálkodni te 
benned, hogy egyik vezére légy azoknak, 
akik velem együtt testvérként akarják tisz 
tolni a derék székely népben a magyart !

Szeretettel üdvözöl
őszintén szerető hived

Béky Ferencz. 
Gazdasági bizottsági ülés.

Debreczen város gazdasági bizottsága 
Király Gyula tanácsnok olnüklésévol vasárnap 
délelőtt 10 érakor ülést tarl.

üj népkönyvtárak Hajdumegyében
A múzeumok, könyvtárok országos 

tanácsa tegnap tartott ülésében elhatá­
rozta, hogy Hajdú Dorogon és Halmaz 
Újvároson még ebben az évben 2000 
korona értékű teljesen felszerelt s 
könyvszekrénnyel is ellátott népkönyv-
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tárat helyez el. A könyvtárt a nép in-1 suttyomban vadászgatva az ifjú nem- 
gyen használhatja. zedék lelkére és becsületes magyar

Közigazgatási Bizottsági ülés. ! meggyőződésére ?

Debreczen város közigazgatási bízott- j 
sága holnap délután 3 órakor közigazgatási | 
bizottsági ülést tart. Ez a hir annyiban hir , 
jelentőséggel, mert e bizottságban a főispán- j 
nak kell elnökölni, igy tehát nagy a való- ! 
sziaüsóg, hogy az adott, körülmények da I 
czára is hazajön Ő méltósága.

A finnestély sikere
biztosnak latszik. A finnestély egyik fórén- ! 
dezöjétöl, Oláh Károly tanácsnoktól örömmel í 
értesülünk, hogy a páholyokra az elöjegy- j 
zések fényes eredmény és érdeklődés tnel-

Távirat'
A minisztérium lemondása a királynál.

— A „Debreczen“ távirati tudósítása. —

Budapest, 1903. márcz. 4. 
Budapesti, korrnánypolitikailag jól 

értesült körökből feltűnést keltő érte­
sülést táviratoz tudósitónk. E hir szerint 
ugyanis a Széli kormány belátván

leit folynak. Helyes lesz tehát, hogyha az helyzetének a véradóemelésének erő­
est iránt érdeklődök, mig le nem késnek, I szakolásával az egész nemzettel szem­
sietnek előjegyezni az Oláh Károly tanács-! be állított tarthatatlanságát, e hitelét 
nők hivatalos helyiségében és pedig u hi- i 
vatalos órák alatt.

A debreczeni dalárda

eljátszott minisztérium lemondását a 
király elé helyezte. Nem tudhatjuk mi 
lesz a királyi döntés; de azt tudjuk és

ina esti történelmi hangversonyi eránt nagy az állítjuk, hogy hu még oly alacsony érzésű 
érdeklődés. És bizonyosra v sszük, hogy ma minisztériumot állítanak is össze,ezen a 
e^-te a Bika dísztermében a kuruc/, nótákat | magyarságot rontó javaslatokat alkotnia- 
zsufolt közönség előtt fogják előadni. nyos utón nem lesznek képesek trójai

Bethlen ünnepély. falóként a megrontásunkra és meggyalá-
A kálvinista feb-kezethez tartozó olva- zásunkra törvénybecsempészni A vérig

sóinkat érdekelni fogja, hogy a kolozsvári gyötört, szipolyozott, gvalázott nemzet
cv. református diákság Bethlen ünnepély akarata és követelése milliók ajkáról, párt 
rendezésével áldoz a nagy protestáns 
delem emlékének. A Bethlen ünnet
hó 8-án tartják meg igen fényes műsorral. , , , , ..igyar hadsereget és hogy bukik mm-

Az akadémiai igazgatótanács és az (len kormány, a mely ezt az osztrák
erö-

Szo-
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is oje-, különbség nélkül, világosan, érthetően 
msníLi 1 nyi'vánult meg, hogy követeljük a ma-

iituság. vényére szolgáltató javaslatokat 
Lapunk zártakor értesülünk egy szakolja és vissza nem szívja.

esetről. Méltattuk, hogy a moru, hogy ezt nem akarják megér­
teni odafönt és a jogtipró erőszak el­
len erőszakra kényszerítenek minket 

Mi nemzeti jogainkat követeljük. Mi 
nemzeti létünket, függetlenségünket

szomorú
kollégium hazafias ifjúsága ma délután 
5 órakor tiltakozó ülést akart tartani a 
katonai javaslatok ellen. Helyeseltük és ls- 
helyeseljük ezt a mozgalmat, mert hisz .ne .
e Bécsben fabrikált komisz javaslatok- akarjuk biztosítani az osztrák rabló­
kul ifjúinknak újabb tízezreit akarják politika, ellen és a kergult osztrák agy - 
a sárgafekete katonai szörnyeteg tor- velők h,«sagos es üres nagyhatalmi 
kába dobni. Az ifjúság tehát, midőn e ábrándjainak nem adjuk fel jövőnket, 
ezudar javaslatok ellen tiltakozik, önvé- ha még „gyabbau duzzog is a bécsi 
dehnet gyakorol, mintahogy önvédelem magas hatalom, melyto inas elbánást 
a nemzet tiltakozása és visszautasítása érdemelne ez a nemzet, mely feltartja
is a véradó néven hírhedt bécsi me-!» '«>>>'; 
rénylet ellen. Tehát megnyugvással tart fenn nnnket i
vettük tudomásul midőn dr. Kérészv j ---------------------=
Zoltán ezidei akadémiai igazgató sa-; 
ját hatáskörében engedélyezte az

talán nem a trón

Vááak az osztálysorsjáték ellen.

a Pénzintézeti Közlöny czimü szaklap. A 
vadak meglehetősen különös sziliben tünte­
tik föl a részvénytársaságot, amely az ál­
lam ellenőrzése alatt működik es amely a 
közönség pénzével gazdálkodik és épen ezen 
körülményeknél fogva feliólonül szükség van 
annak tisztázására, mennyiben igazak o a

.... , .... , „ , „n Az osztálysosrsjátók vállalat ellen suifjak tiltakozó gyűlését de most an ^ Vildakilt hoz (úl iegutóbbi szamaiban
nál kínosabban érint minket azon 
bécsiszagu hir,hogy az akadémia igaz­
gató tanácsa még ina délben tartott 
üléséből kifolyólag betiltotta az ifjúsági 
ülést. Az indokokat még nem ösmerjük, 
de hogy szabad véleményt formálhas- _ 
son az eljárás felöl a debreczeni pol- -vádak. Az említett újság elsőben is az osz- 
gárság, sőt a magyar nemzet, nyilatko-j tálysorsjátók részvénytársaság múlt 
zatra szólítjuk őket. Annál inkábbnyilat- 
kozzanak, mert értesülésünk szerint Kas­
sán is, mely kir. jogakadémia, megtart­
hatták az ifjak a tiltakozó gyűlést; tehát 
annál felháboritóbb, megdöbbentőbb 
volna, ha a micros vár unkba.a kollégi­
umba férkőzött volna mára bécsi szol- 
galelküség mételye és hogy hol azelőtt a 
Rákóczi sasszelleme fészkelt, ha ott 
most császármadarak táboroznának,

évi
mérlegével foglalkozik s arra a következő­
ket mondja : „A teher oldalon feltünte­
tett 3.600 000 korona alaptőkével szemben 
ugyanis fel van tüntetve u nyereség szám­
lán 1902. évi nyereség gyanánt 673,115 
korona. Hát bizony ez nagyon is tisztes 
polgári haszon volna bármelyik — nagy- 
szabási iparvállalatunknak, mely ezer és 
ezer munkáscsaládnak — juttatna becsü­
letes munkát és tisztességes megélhetést, 
de ennek a lutrivállalatnak még ez a nye­
reség kimutatása is csak szemfényvesztés,
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mert a tényleges, do más tételekbe elbur­
kolt nyeresége még ennél 100% al is jóval 
több. Ott van mindjárt a nyereség- és vesz- 
teségszámla teher oldalán 180,000 korona a 
részvényesek részére, mint az alaptőke, te­
hát a részvényeik ulán járó 5%-nyi részese­
dés. Hát ez már nem a nyereségből van ? 
Vagy miből adtak az alapítóknak 279,207 
koronát s miből dotálták a rendes tartalék­
alapot 150,000 koronával s a külön tartalék­
alapot 167,524 koronával, ha nem abból a 
— nem egészen mocsoktalan — de legalább 
könyvelési műnyelven szólva : tisz'a nyere­
ségből, amit ez a lutri vállalat kizsebeít az 
emberi gyarlóságnak ama bűnös hajlama 
élesztőse és ébrentartásából, mely a gyenge 
lelkűeket a tisztességes munka nélküli meg 
gazdagodás őrületébe, az erkölcsi és anyagi 
romlásba s végül a börtönökbe és fegyhá- 
zakba zavarja.“ Súlyosabb vád, erősebb 
mérvben kompromittáló a kővetkező czikk- 
nek ez a része : „Az osztálysorsjáték fő- 
elárusitóinak szigorúan meg van tiltva, hogy 
a különben általuk megvásárolt, tehát 
iöltétlen magántulajdonukat képező sors­
jegyeket névértékűién alul is forgalomba 
hozhassák, — nehogy igy a közön­
ség jusson előnyökhöz; mig ellenben 
maga az igazgatóság közvetlen a húzá­
sok előtt, vagy azok közben is valóságos 
zsibvásári alku szerint vásárol vissza sors­
jegyeket, — természetesen mélyen leszállí­
tott, helyesebben szólva: leszorított árakon 
— s ily módon az osztálysorsjátek igazga­
tósága játszik önmagával. Ebben a kö­
rülményben aztán megtalálhatjuk annak ma­
gyarázatai, hogy miért nem kerülnek nyil­
vánosságra oly sokszor a legnagyobb nye 
remények szerencsés tulajdonosai, — mikor 
minden föelárusitó a leghatásosabb reklám­
nak ismeri és használja fel az ilyen nagy 
nyeremények világgá kürtölését.“ „Ha tehat 
az ilyen homályban maradt főnyeremények 
benn rekednek a központi pénztárban, he­
lyesebben szólva, csak az alapítók, igazga­
tók s részvényesek (mert ez tulajdonkép 
mind egy) — egyik zsebéből a másikba 
vándorol — akkor hol nyernek ezen hor- 
riblis összegek tételes elszámolást ? Mert 
erre vonatkozólag nem nyújt felvilágosító 
tájékozódást az előttünk fekvő mérleg !“

Időjárás.
Meteor írja lapjában : A múlt hét le­

folyt időjárása a csomópontok hatása alatt 
hozott ugyan erősebb felhőzetet, sőt kevés 
csőt, valamint kevés fagyot is, de nagyobb 
mértékben nem fejlődhettek ki ezen válto­
zatok. Jelenleg két csoport folt van a Na­
pon ; az egyik, amely február 25-én kelet­
kezeit s 7- 8 különálló foltból állott, ma 
már tömörül, de az egyes foltok mégis ha­
tárolva vannak és két csoportot alkotnak.
E folt-csoport a Nap keleti széléhez közel, 
az egyenlítőtől 21—22 foknyira, attól észak­
keleti irányban keletkezett. Haladásuk del 
nyugoti, most a Nap közép részét már el­
hagyták s 6—7 nap múlva átfordulnak, ha 
csak addig tönkre nem mennek. E foltok- 
napkitöróstöl származtak, úgy 200,000 kilo­
méternyire a Nap keleti szélétől. A másik 
tömörcsonort, moly oly nagy, hogy földünk 
egy párszor elférne benne, február 23-án 
fordult át mifelénk és pedig a Nap észak­
nyugati részén és 90 foknyi szög alatt ha­
lad az előbbi foltcsoport irányára, ami fe­
lette különös jelenség a Napon s igen ér­
dekes mozgásának megfigyelése, mert ke­
resztezi az eddigi irányokat. Jelenleg észak- 
nyugat felé halad, de valószínű, hogy egy 
körivet írva le, délkeleti irányba fordul * 
ha ez igy történik, nem lehetetlen, hogy á 
25-ikivel találkoznak, amely találkozásból 
nagy hullámmozgás keletkezik a Napon s

mi, azaz légkörünk e hatást meg fogja 
érezni, amely abban valaminemü hatalmas 
változást hoz majd elő. Mily nagy szükség 
lesz pedig erre, mert mint már megírtam, 
márczius és április 20—24-iki körüli része, 
valamint május hó 18-iki csomópontja erő 
sen hideg jeiiegü. A jövő hét a bolygóktól 
eredöleg is meleg jellegű időjárást hoz, 
változatossá azt közepén vagy végével csak 
a foltok alakulásai tehetik, de ezek is meleg 
jellegűek. A márczius elseji csomópont szin­
tén enyhe jellegű, mely legfeljebb szelesebbé 
teheti az időt. Hűvös eső csupán akkor jö­
het elő, ha a foltok találkoznának, de ez 
csak u hét végével történik majd meg, vagy 
legalább már középrészen túl. Márczius hó 
csomópontjai 1., 6., 10., 13., 15., 18., 21.,
22., 24., 26., 29., 31-re esnek, ahol a 13.,
18., 24., 29-iki erős hatásúak és hidegebb 
jellegűek, különösen a 24 iki. A 29-iki egy 
gyűrűs napfogyatkozás napja, amely azon­
ban nem látható, de a Napon azért érdekes 
jelenségeknek lehetünk tanúi.

Mindenki tudja,
hogy a Mauthner-féle impregnált takarmány­
répamag a legnagyobb termést adja, hogy 
konyhakerti magvaiból a legjobb főzelék és 
zöldség terem és hogy virágmagvaiból fa­
kad a legszebb virág. Szóval a Mauthner- 
féle magvak a legjobbak, készletei a legna­
gyobbak és árai igen olcsók.

Urak figyelmébe!
A jobbizlésü közönségnek bő alkalma 

nyílik férfi ruha szükségletét válogatott fi­
nomságú, jóizléssel párosult kiállításban mér­
sékelt árban Fényes Mór férfi szabó 
üzletében megyeház épület megrendelhetni, 
mivel a tavaszi idényre a legfinomabb angol 
újdonságok már megérkeztek.

SZÍNHÁZ.
Műsor:

Kedden „B“ bérletben : Bacsányi. 
Szerdán: „Ca bérletben Koldusdiák. 

Operett.
Csütörtökön: „A“ bérletben Bob her-

czeg.
Pénteken : „B“ bérletben Bob herczeg. 
Szombaton : „C“ bérletben Bob her

czeg.
Vasarnap délután: a Bányainestor. 

operett.
Este : Maciiból, tragédia.

Hegyi Aranka fellépte.
A népszínház jeles művésznője, 

Hegyi Aranka c héten fellép a debreezoni 
színpadon. Egy > Kiadásban gyönyörködhetik 
a közönség. Vasárnap este játszik a Lili 
operettben. Az előadásra jegyek már most 
válthatók.

Innét-onnét.
— Márczius 4. —

(Berkó bátyánk njabb hőstette.)
Berkö bátyánkat, a tűzoltó testület egyik 

legbuzgóbb, legönzetlenebb, kitartó és lelkes 
ségédtisztjét, úgy hiszom, sokan ösmerik 
Debreczenben. Régi harezos már a kedves 
czimbora, a ki, mióta a szakálla lisztesedik 
borotválkozik is . . . Hajh, hajh ! Azok ä 
sok színpadi kulisszák mögötti inspekeziók 
egyképpen őszitik, kopaszitják az embert •

de Berkó bátyánk még az őszülésnél tart 
Azomban őszülhetnek a fürtök, a Berkó bácsi 
buzavirágkék zubbonya alatt ifjú pezsgés* 
szív dobog. Jó kedélyéről, tréfás eseteiről 
bizony nem egy rege szálldogál a tűzoltó 
kaszárnyában, de a kaszárnya falán kívül is.

Legújabban két mentési esetéről be­
szélnek. Nemrég egy tűznél a végpusztitással 
fenyegető tüzveszedelemből, a sziporkáknak 
a bajuszát is kitéve, iczi-piczi sárga kis ka­
nári madarat mentett ki Berkó batya, midőn 
a riadt kis madarat kalitkástól együtt majd­
nem a tűzben felejtették ... A másik eset 
meg egész friss keletű.

Éppen a szomszéd vendéglőben vacso- 
rázgatott Berkó segédtiszt az öreg Foltónyi 
Vilmos bátyánkkal, emlékezvén rég feledett, 
de csiklandós kulisszák mögötti histór ákról! 
midőn egyszerre csak a Berkó fülébe zúgott 
a tűzoltó kürtös recsegős riadója.

Csapot-papot felejtett Berkó és nehány 
ugiássál az utczán termett, kérdezvén:

— Hol a tűz?
Nem kellett messze szaladni. A tűz­

vész a sarki Rosenthál féle kereskedés vas­
függönyei mögött dühöngött, de nem sokáig. 
Mert megfékez ek a katonás Publig Ernő" 
derék tűzoltói, kik között küzdött a tüzve- 
szedelem tovaterjedése ellen Berkó bácsi is. 
Midőn a nagy füstben, a nagy lucsok köze­
pette keserves nyirvákolást hallott Berkó se­
gédtiszt. A sarokba rohant. A serczegö lá­
dák közül holtra ijedt eziezuskát húzott ki 
és azután tarkón ragadva az assszony hű­
ségre emlékeztető tulajdonságú czirmos ál­
latot : diadalmasan vitte ki a szabadba a 
megmentett eziezuskát Berkó, a kire már 
ezután jólélekkel nem lehet mondani „kar­
moljon meg a czieza I,“ mert hisz Berkó 
bátyánk ezen cselekedetével örök hálára kö­
telezte az összes czicza nemzetséget; sőt 
talán még a szobacziczak szivecskéjéro is
puhitólag fog hatni ez a macska történet.

*

(Hortobágyi nászinduló.)
Ezt az eredeti nótát meg derék Aladár 

barátomtól hallottuk, kinek különféle Szabolcs 
vármegyei esetei, parbajai, a Geisztfóle ura­
dalomban történt lovaglásai két csődövtől 
üldöztetvén, valamint a Windischgraetz her­
czeg birtokába tartozó régi Rákóczi kastély­
ban, a borsai kastélyban egyedül való regé­
nyes lakozása, másik érdekes czikkirói anya­
got képeznek .. . Midőn a Bodrog tornyosodó 
jege a kastélyablakon tolta be a kis csolna- 
kot . . . De most a nóta a főbb.

A nótát a hortobágyi pásztorlakadalom- 
ban tanulta Aladárunk és legjobb értesülése 
szerint ezt a hortobágyi dalt mátai biztos 
Farkas Berti bátyánk szerzetté, kinek a pe- 
gázusa igen dús legelőn legelészhet a déli­
bábos pusztán.

A hortobágyi nászindulót is ez a má­
tai pegazus hullajtottá el . . . Berti bátyánk­
nak csak szeredásba kellett szedni és e dal 
Aladár barátunk előadása szerint (Ad nótám : 
„Ennek a kislánynak hosszú a kötője.*) így 
hangzik :

Ha hozzátok járok,
Olyan rést csinálok;
Nincsen annyi nádatok,
Mivel befoldjátok . . .

Adjuk el apádat,
Rajtavegyünk nádat;
Kinél megégessük 
Azt u vén anyádat . . .

A gyöngébb városifejü emberek és lány­
kák világositásakeppen megjegyzendő, hogy 
„rés alatt a karámon, nádfalon tört szaka­
dást kell érteni . . .

És az anglius straumpfbándlirend jel-
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licéjét a helyi viszonyokra alkalmazva : hun- 
cziit az, ki, a Farkas Berti hortobágyi nász- 
indulóját hallván, csintalanságra gondol.

(Az öreg dalárda koracz 
nótázása.

Az öreg dalárda ma esti történeti hang­
versenyéről is mondható, nincsen a műso­
rában német gajdolás. A kurucz nóták, me­
lyeket előadnak, legjobb esetben is csak csu- 
folkodnak azzal az osztrákba oltott tubákos 
némettel.

Alulírott is elmegy ezen kuruczhang- 
versenyr-', melyben országszerte be kellene 
mutatkozni a debreczeni öreg dalárdának.

Alulírottnak ezt az estét felejthetetlen­
né teszi már az a vászonra festett hangú 
latos, ügyes, művészi eszméjü és jellegű, „kü­
lön kiadású“ meghívóin is, melyet az egylet 
ezermester titkárától Csurka Pistától vett 
kezéhez,

Pista, Pista azt már tudtam felőled, 
hogy hivatalból is nótamüvész vagy, ber­
zenkedő irói mivoltodat meg levélből ös- 
mertem meg ; de, azt már nem képzeltem, 
hogy a festészetben is úgy otthon vagy . . . 
Most már értelek, mintahogy te is megér­
tettél engem.

Kedves er.lékként rakatom aranyos- 
rámába ezt az igazán művészileg hangula­
tos kis olajfestményt, melyet te „tisztelet 
jegy“ czimen juttattál hozzám. Ez a kedves 
munka valóban tiszteletjegy ! Köszönöm. 
Megőrzőm. A kurucz estélyen ott leszek.

Szervusztok ! Tisztelem az Engesszer 
Józsit . . .

nemes Portörő Kelemen.

IRODALOM.
A költőkereszlánya.

Endrődy Sándor a kurucz nóták fele- 
vcnitöjc, a kiváló magyar költő egyik leg­
kedvesebb barátja a mi Szabolcska Mihá- 
lyunknak. a debreczeni kollégiumból elszár­
mazott nagy magyar költőnek; de nemcsak 
kedves barát ez a két kiváló magyar költő, 
hanem koma is ... A Szabolcska Mihály 
és bájos feleségének czukor babikájának, 
ama bizonyos fehér virág Szabolcska Már- 
tuskanak keresztapja Endrődy, a ki most 
gyö nyörü verset irt kedves iczi-piczi ke­
resztlánykájáról. E költeményt a „Magyar Lá­
nyok“ nyomán itt közöljük :

Keresztleányomnak.
(Szabolcska Márthának)

Bokrétát kötöttem 
Sok tarka virágból,
Hanyatló életem 
Eltűnt tavaszából.
Adassék a könyvem 
Egy kicsi leánynak,
Tavaszi napfényben 
Nyíló rózsaszálnak.

tárat, amelyből a magyar függetlenség al­
kotmányjogi érveit meríthetjük. Kalmár An­
tal dr., aki „Beksics Gusztáv történet- és 
közjogirása“ ez. hatalmas müvével ország­
szerte ösmerttó és tisztelné tette nevét, —
Negyvennyolczaskistükör czim
alatt újabb közjogi müvet fejezett be, a 
mely a magyar alkotmány valódi lényegét s 
a magyar közjog igazi tartalmát a divatos 
és au'ikus hazugságok sarától megtisztítva, 
népszerű modorban tárgyalja. E mü czólja : 
a nemzet nagy egészének bevezetése a ma­
gyar közjog fényes, független levegőtől át­
hatott palotájába ; s ezzel kapcsolatban ki­
irtása minden ferdítésnek, minden álokos­
kodásnak, származzék bár Bécsből, vagy a 
kormány fizetett publiczistáitól. A másik 
munka felelet lesz Beksics azon újabb ki­
rohanásaira, amelyeket Kalmárral való vi­
tatkozás során a nemzet függetlenségi jo­
gának integritása ellen követett el. — Itt 
említjük meg, hogy Kalmár elkobzott köny­
ve ügyében legközelebb mterpelláczió fog 
elhangzani az országgyűlésen. A könyvet 
még októberben elkobozták, de az ügy 
tárgyalásra való kitűzéséről még szó sincs. 
Ezt a késedelmet fogják szóvá tenni az or- 
szággyülésen a függetlenségi párti pa 
dókról.

„Kossuth százada“.
Egy vármegyebeli versirönak nyomta­

tás alatt levő kötetéről emlékezünk meg. 
Glósz Gyula balmazújvárosi segédjegyző ez 
az ifjú poéta, ki verskötet kiadására vállal­
kozik. A fiatal poétának már lapunkban is 
jelent meg nehány sikerült, hazafias költe­
ménye, mi tehát szívesen közöljük az elő­
fizetési felhívását, mely igy hangzik :

Előfizetési felhívás!
„Kossuth százada* és más költemé­

nyek czim alatt részben már itt-ott megje­
lent, de részben még ismeretlen, főleg ha­
zafias költeményeim javát egy kötetben ki­
adni szándékozom. A finom papirosu, csi­
nos kötet előfizetési ára 2 korona, diszkö- 
tésben 3 korona. Bolti ára 3 korona, disz- 
kötésben 4 korona. A kötet legkésőbb a f. 
év május havában jelenik meg és fo: szét­
küldetni. Gyűjtök 4 példány után az ötödi­
ket mint tiszteletpéldányt kapják. Hazafias 
tisztelettel Glósz Gyula.

Az előfizetési pénzek legczélszerübben 
a gyűjtőnek az iv aláírásakor adandó át, 
vagy legkésőbb a f. év ápril hó 15 ig czí- 
memre Balmazújváros községháza küldendő. 
Megjegyezzük még hogy a kötetet Debreczen 
város nyomdájában nyomják.

CSARNOK. 

Ruth eljegyzése.

pihent ; aludt, és a bejáratnál álló lovag 
elragadtatva nézte. Az almafán egy pár ga­
lamb ült, fejüket szárnyuk alá dugva : egy 
tölgyfához támaszkodva ogy apród állott le­

jcsukott szemekkel. A lábainál heverő agár 
* is aludni látszott, — mert vékony feje 
j előrenyujtott első lábaira volt fektetve. A 
! háttérben látszó kastély tornyain lefele 
csüngő zászlók voltak ; nyomasztó hangu­
lat borult az egészre. A gondolat s az el­
helyezés eredeti volt, de a kivitel messze 
mögötte maradt az eszmének. Olyan volt, 
mintha egy lángész gondolatait egy gyer­
mekkéz irta volna le.

1 raun közelebb lépett és üdvözölte 
B'irton kisasszonyt. Ez nagyon meglepettnek 
látszott, s miután pár szót váltottak, azt 
kérdezte, hogy nem adhatna é neki egy ta­
nácsot ?

— Tanácscsal szolgálhatok, de hogy 
jó lesz-é, arról nem kezeskedem.

— Remélem hogy jóakaratu lesz, volt 
a felelet

Ez egyszerű szavak szolid hangulatba 
hozták Rudolfot. Kiváncsi volt rá, hogy mi­
ről van szó.

Ruth a rajzra mutatott, s kérdezte, 
hogy eltalálja-é, mit ábrázol ?

— Valószínűleg „Csipkerózsa* t.
Úgy van ! De itt a hagyományos orsó 

helyett a vadrózsa tövissé volt végzetes. A 
barlangban alussza százéves álmát. És még 
más változtatást is tettem : Csipkerózsa 
megmentője nem a csillagok fényénél, ha­
nem fényes nappal jelent meg.

— Miért ? kérdé Traun.
— Mert a napfény az élet és a moz­

dulatlanság közötti különbséget még éleseb­
ben föltünteti mint a hold.

Mit szól hozzá ?
— Hadd menjen le a nap, s rajzoljon 

hnlyette holdfeljöttét.
— Tréfál ?

((Folyt, kör.)

Szerkesztői üzenetek.
A. E. A bokrétába kötőit kedves versek köz­

lése a jövő hétre marad, mivel a .finnekről" irt 
nagybecsű közlemény folytatásai e héten betöltik a 
tárczarovatot.

Kovácsi Kálmán Kanada A lapot megindítot­
tuk. Az első küldeményt azóta mar bizonyosan meg­
kapta. Elfoglaltságát és késedelmét méltányoljuk. 
Azonban a kilátásba helyezett vallás-erkölcsi s tár­
sadalmi s nemzeties jellegű czikksorozatút (egy-egy 
csöppet az „amerikai levegődből) várván-vArjuk. 
Közelebb levelet küldünk.

Sz. M. A Heine fordítások elég ügyesek, de 
a közölhetés mértékét még sem ütik meg. Az ily 
fordítások csak mesterikéz által átültetve érnek va­
lamit ; egyébként is lapunk czéljával, irányával in­
kább egyezik eredeti, hazafias magyar költemények 
közlése.

Néked, édes bimbóm,
Kis kereszleányom.j 
Kis keresztleányom,
Kit az a jó Isten 
Ezerszer megáldjon !
Égboltja fölötted 
Derül vagy sötétül —
Ne maradj te soha 
Virág meg dal nélkül.

Endrődi Sándor.
*

Kalmár Antal dr. nj müvei.
A Szeged és Vidékéből olvassuk : A 

magyar közjogi irodalom újonnan feltűnt ki­
tűnősége, aki egy csapásra elhomályosította 
a müfőnyben tündöklő közjogi Írókat — uj 
munkákkal fogja gazdagítani ama fegyver­

(Irta : May György.) 9.)
Fordította : Bíró Irén.

Ruth elpirult és hallgatott.
Ugyanazt a tájat rajzolta, ti miről már 

egyszer készített vázlatot, őt és Melaniet 
használva staffageul. De milyen más volt 
most ez a táj I A rét csöndes tóvá lett, 
mely élesen tükrözte vissza a parton álló 
fákat. Két hattyú mozdulatlanul pihent a 
vízben, mintha oda lettek volna fagyva, és 
a csónakot egyetlen hullámverés sem vitte I 
a part felé. A viz ahoz a tóhoz voh hason­
ló, melyet játókskatulyákon lá-hatunk, hol 
egy darab tükörre két porczellán hattyú van 
ragasztva. Távolabb látszott a barlang. Ró­
zsák voltak a kövek közt felfutva, a barlang 
fölött is. A rózsák között egy fiatal leány

F. Varga Lajos leikés* Bnagyrábé. Köszönöm 
a költeményeket. És a nagytiszteletü urat örömmel 
üdvözlöm a Debreczen-t támogató lelkes költőgárda 
sorában. A nemzeti elernyedés ezen kétségbeejtő 
korcs korszakában a költői lelkek feladata az álmos 
nemzetet riadó szózatokkal ébresztgetni.

Lakatos Károly Indapest. Büszke vagyok rá, 
hogy te a nagy magyar érzésű, nemzeti szent tűz­
tél lángoló, a nagy gondolatok, nagy érzések igaz 
gyöngyétől ragyogó kötészeteddel a mi lapunk gyö­
keres magyar olvasóit buzdítod és gyönyörködteted. 
Itt megértünk, becsülünk téged, ki, ritka értékű ée 
sokoldalú természettudományi munkálkodásaid kö­
zepette is, szakitsz időt a magyar nemzeti költészet 
árva berkéből harmatos virágbokrétákkal kedves­
kedni ... Az újabban küldött, alkalomszerű költe­
ményedet lehetőleg hamar közlendőm és a másik 
ügyben levelet Írok.
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Gyomorbajosoknak igen fontos. 0000 ooo OOOOO 000
Étvágytalanság, gyomorbaj, rossznllét, rossz ä —-----
emésztés miatti fejfájás, gyomorgyengeség, 

emésztési zavarok stb. ~~ 1—
azonnal megszűnik a

Brady-íéie MariaczeJIi gyomorcseppek
használatától.

Minden gyógyszertárban kapható.
Sok ezer köszönő és elismerő levél.

Egy üveg, használati utasítással együtt 80 fillér 
nagy üveg 1 k. 4 fi.

Főraktár Debreczenben dr. Rotschnek Emil, az 
Arany egyszarvúhoz cziinzctt gyógyszertárban és 

Tóth Béla gyógyszertárában.
Hamis utánzatoktól óvakodjunk, a valódi Maria- 
ceoIIí gyomorcseppek üvegjén a védjegynek és az

aláírásnak C\fl+aiOj’ rajta kell lenni. 
Figyelni kell arra, hogy a régi hírneves Brady-féle 
gyomorcseppek üvegenként 80 fillér nagyobb üveg 
1.40 fillérbe kerül, inig a nem valódi, hamisított 
értéktelenebb utánzatok olcsóbban, rándesen 70 

fillért ajánltatnak.

ÍALEGÜJABB8
8tavaszi

koszttal ss riasÉeteísk0

Boros Testvérekéi
Ruhakelmék, Selymek, HiuatneSefirek, Batisztok, Vász- mVal0S

JO mik, Szőnyegek, Függő- J(j
Olcsó n,8t' Hl«" Olcsó

T. iparos urak isftl
szenet, pozsonyi kőszenet, (Kox)és faszenet 
legjutányosabban ha hoz szállít Neumann és 
Weisz hatvan u. 5. telefon 205.

Sestakert I. járásban
egy nyilas szőllő csinos nyaralóval előnyős 
feltételek mellett eladó. Értekezhetni a kiadó­
hivatalban.

T71 ar]jókarban levő Bösendorfcr 
zongora GO írtért, több függő 

lámpa és egy tükrös lugas és esőernyő 
tartó, értekezhetni Miklós-utcza 11.

SzöfiSővessző és 
torma eladás.

Kitűnő minőségű

gyökeres szölövesszöt, 
tormát, torma dugványt

ajánl
a gr. Dégenfeld József és Dr. Balkányi Siklós 
nrak „Erzsébet“ szőllötelepének kezelősége. 

Iroda; Debreczenben Kosnth n. 32. sz.

Földbirtok.
A debreczeni Ondódon (Kádár dű­

lőben) io kát. hold kitűnő
szántótö Sd

lakház és istállóval sürgősen eladó s 
azonnal átvehető.

Bővebb felvilágosítást a kiadóin 
vatal ad.

meglepd szép választékban §
megérkeztek* O

T- Mmtagyüjteményünk q 
o f- évi márczius 2-tól kezdve O
O a r • é. közönség rendelkezésére áü.

’ Bosznay J. és Társa §
divatáruháza O

v DEBHECZEN, Kossuth ntcza 5. Q

OOOCOOOOOOOüOOOO

Kiadó. . . . . . . . . v‘._
Az ev. ref. egyház tulajdonát képező

Kossuth utcza 31. számú háznál az udvarban
ős fatartó konyha’ kamara- Ph»CM. padlás

Ugyanott egy szép tágas szoba külön 
bejárattal, fatartóval, ha szükséges egy külön 
bejáratú konyha is kapható.

Tóvá bá a Hatvan ntcza 43. sorszámú 
ház, egesz udvarral május elsejétől kiadó 
a bérlet felől értekezhetni a délelőtti órák 
alatt az egyház irodámban.

Debreczen, 1903. február 25.
Otrokocsi Yégh János,

ref. egyház gondnoka.

ICATTI GYÖRGY
ut. cs. és kir. udvari szállító Fiume.

Tengermelléki vasteje
a legjobb és leghatásosabb szer a

sápadtság (Anaemia)
ellen. Könnyen emészthető, szag és íz­
telen vasoldat. A fogzománeznak nem 
ártalmas es az étvágyat emelő szer. 
A sápadtság könnyebb eseteinél 6, na­
gyobb fokú anaemiánál 12 palaczk szük­

séges a sikerhez.
Postaládácska 6 palaczkkal 6 korona 

Utánvét mellett.

FELHÍVÁS.
Mielőtt kenyér szükségletét besze­

rezné, ne mulassza el senki az

Orosházi házikenyér sütődéi
felkeresni, ahol

újabb 2 fajta kenyér
készíttetik s a következő árak szerint 

árusittatik :
Orosházi I-SÖ rendű fehér kilója 24 fillér 
Orosházi I-sö rendű barna „ 22
Orosházi II-od rendű „ „ 20 ”
Orosházi rozskenyér hosszú és 

kerek alakú.................. kilója 20 fillér
orosházi munkás kenyér

igen jó zamatos .... kilója 1,8 fillér
I . . f’ovabbá saját őrlésű finom és kenyér
I lisztjeinket ajánljuk a n. é. közönség szives 
I figyelmébe.

Kiváló tisztelettel

Orosházi házikenyér sütöde
Gémes Ferencz és Társa.

Elárnsitási helyek:
I Simonffy ntezai bérház. Csapó ntcza 86/88.
I Czegléd ntcza 9.

Miért szenved ön??
opeéátiot Is elkerülheti, ha a

Hiszen önnek gyógyulása bizonyos még akkor 
is, ha sebe bármily régi, sőt a fájdalmas

valódi

Allein echter Belstup
•W tu

i.nienylBPreg.
•M MAMetlI • Imi Muv »a.

’Síi} '

Nyomatott Hoffmann és

THIERRY A.-féle Centifiola kenőcsöt
használja mely rendkívül vonzó, a sebek gyóyyitáeában valamint a fájdal-
sz01)ta”ők“ eeMkeménní0.a*rhet,le”' A va,ót,i Ccnhfiola-kenőcs alkalmazható : a 
továb i minópnfzi ^k^ének a tej elapadásának, az orbáneznak eseteiben, 
lábak í «Ónívltídó IT ’ b~ ÉS tnyilalások, sebek, folyások, dagadt
az idegen "estek ni üv» ’ ’ lzuras,’ lövés és ütés által előidézett sebeknél;
denfélp iHeen-ii ' v " líVeT Sza. ,ka' llom°k, tövis, serét stb. eltávolításánál ; min- 
«tenféíe daganat, kinövés, képződmény, karbunkulus és ráknál ■ v ere nokolvar
égetérokozTa e?'TgyÜ^; 3 !ábnak járás közben történt kmeíielése fj é 
dlgnnat meeevüU vé? m 6gek é8( gyermekek fekvés általi kisebesülése, torok- 
posladiiial eevíitl 4 L.i tb. ese'eihen. 2 tégely csomag csomagolással

_____ vételétől óva" intek' minü i lemérdek elösmerő levél megtekinthető. Utánzatok
Thierry (Adolf) Limited in P reg rad a“ a tégelybe van e égetve8^1'“"''’ h°gY ’Schutzen8el Apotheke des

Gyógyszerész A. Thierry balzsam és Contifiola kenőcs.
un röfibb? Tfl SOh" ncm rmlik el- ^ men-
nyáron szétküldhet. Mindenkor hatással ^alka^mazásTeslTtA egk»S eZa‘|al íé!en 
tó az orvosi segély természetesen i j , a esetén könnyen bevarlia-
melyért csak haszontalanul' elprédáljuk a^'énz^ uataslalau utánzásokhoz nyúlni, 
család készenlétben e világhírű, olcsó roeSzható » n'^‘6 , \arts°n minden

iÄ’s.ür’“1 hoe’ “ * “w «— «it <sZ“5äS5 “i«í™

— Ó28ef’ Zagrábbau Mittelbach S. és Bécsben Brady G. gyógyszerészeknél.

Kronovitz könyvnyomdájában


